www.jfdaily.com

陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

诚信是律师立身之本

□北京倡衡 律师事务所 朱霆平

愤愤在从实习律师成为正式 执业律师的那一天,我内心 充斥着一种复杂的情绪. 有 喜悦、有憧憬、也有一种紧 迫的压力感。

我庆幸自己在而立之年 终于找到了想要走的那条路, 接下来所要做的就是一步一 个脚印、踏踏实实地走下去, 不再左顾右盼。

我知道,要真正成为一 名"坚持信念、精通法律、 维护正义、恪守诚信"的优 秀律师, 任重而道远, 前方 的道路上还将遇到许多无法 想像的困难和荆棘。

但至少,我已经坚定地 上路了。

在我执业的最初几年时 间里,感受到了作为执业律 师的酸甜苦辣。

一方面律师的执业的外 部环境不尽完善, 律师执业 会遇到这样那样的困境; 另 一方面律师行业内的竞争是 极其激烈的,特别是对于我 们这些初入行的年轻律师而 言,面临着物质、生理、心 理各方面巨大的压力,我们 不仅要提升知识水平、专业 技能、办案能力, 更要进行 社会关系维护、案源开拓、 自我推广。

而律师这一行与其他行 业相比,独立性非常突出, 受执业方式和特点影响,很 大一部分律师处于散兵游勇 单兵作战状态, 律师之间结 成团队、分工负责、利益共 享、风险共担的合作有限。

于是,某些律师为追求 自身利益最大化, 置当事人 的利益于不顾, 对执业道德 和执业纪律置若惘闻, 唯利 是图、乱收费、收费不办事、 热衷于办关系案、人情案等 不断发生, 律师队伍中出现 的这些为社会所诟病的失信 现象导致公众对律师执业信 任感减少,对律师职业的社 会评价降低,从而影响了律 师整体的社会公信度和执业 形象。

诚信是律师执

业活动的生命线。

我想. 当每个律师

意识到诚信乃执业

之本,严守诚信执

业的底线, 以完备

的诚信保障机制作

后盾, 律师职业会

获得更大范围内社

会公众的认同,每

个律师也会找到渴

盼的职业荣誉感。

随着社会法律服务需求 的日益增多, 法律服务领域 的不断拓展, 当事人对律师 的要求越来越高,同时当事 人对律师的依赖程度随之也在 不断加深。

律师和当事人的关系犹如 医生和患者的关系, 基于双方 在法律专业度方面处于一种不 平等状态, 当事人对其所要面 对的法律困境或是一无所知或 是知之甚少, 因而对律师的依 赖程度相当之高。

律师的办案水平当事人无 法做出客观的判断, 当事人权 益是否得到维护以及得到多大 程度的维护,很大程度上取决 于律师的诚信和自律。

但是, 每个律师的内心是 有一个尺度的, 是否把当事人 利益放在第一位, 是否严格自 律、依规行事,律师是可以自 我约束、自我判断的。

我想,律师作为法律工作 者,应当顺应时代要求,树立 诚信执业的道德观、遵守执业 规范, 自律和他律并举, 做到 诚实守信、勤勉尽责,依照事 实和法律维护委托人利益,维 护法律尊言,维护社会公平、 正义, 使我们的律师之路不仅 走得长,走得正,更走得芬

为诚信执业,律师个人应 当加强自律。

我认为律师首先应当是一 个有品格的人,诚实守信、负 有同情心和正义感、热情、有 责任心, 这是每个决定成为律 师的人应当具备的。

一旦成为律师,更应以诚 信为立身之本,有自律之德, 能够自觉地将诚信的理念贯穿 于执业活动的各个环节。忠于 法律,严格遵守行业规则,恪 守执业规范, 对当事人不欺 瞒、不夸大其词, 做诚信的实 践者。

诚信执业仅有律师的自我 约束还是不够的,还必须要有 外力作用,即他律,来自于律 师事务所、律师协会和司法行 政部门的监督和管理。

诚信是律师执业活动的生 命线。我想,当每个律师意识 到诚信乃执业之本, 严守诚信 执业的底线,以完备的诚信保 障机制作后盾, 律师职业会获 得更大范围内社会公众的认 同,每个律师也会找到渴盼的 职业荣誉感。



资料图片

律师靠"专业"吃饭

□陕西恒典 律师事务所 马方平

对一个外行来

说,要在短时间内

把法律问题摸清楚

几乎是不可能的。

如果现学现用,恐

生饭"再去找律师

善后, 有些损失其

实已经无法挽回

如果做了"夹

怕难免误事。

了。

有些人不了解律师, 以为 律师就像劝架的, 谁都能做, 其实不是这样,律师是靠"专 业"吃饭的。

有位律师朋友经常半开玩 笑地说:我们是"手艺人"。 是的,律师是"技术"人员, 就像其他行当一样, 他们是以 自己的专业知识为社会提供服 务的法律工作者,不是任何人 脑子一热想做律师就可以做

也有人经常把律师与医生 作比较,没有经过专门训练和 长期实践的人, 拿着现成的药 典和药方不一定能看病。同 样,没有经过专门训练和长期 实践的人,拿着现成的法律条 文和案例也不能办案子。

尽管从书店可以买到各种 法律读物, 法律规定也是公之 于众的, 在网上并不难查到。 如果执意要试试"自我治疗", 除非你不在乎结果。

法律是一系列概念、规 定、规则和原则的综合, 不可 能一两天就能掌握。在现实 中,对于是否需要请律师还存 在着观念上的问题。例如买 房,一般人基本都是自己办

理,而不愿请律师对程序、合 同把把关。这样不仅费时费 力,还留下了许多后患。由于 在买房过程中涉及大量的法律 实务,如贷款、合同等各方面 事务,不仅需要房地产专业知 识, 而且需要法律知识。在国 外,类似购房这样的大额投 资, 当事人往往会请律师参 与, 虽然增加了一定的费用, 但可以节省自己的大量时间和 精力,更重要的是可以规避许

生活中遇到法律问题, 有 的人可能还是会去找亲友,但 如果亲友不具有法律方面的专 业知识,结果一定不会让你满

因为,只有律师是把所有 精力都用来研究法律和案件 的。律师以他的职业敏感能准 确地判断出你所要解决问题的 "症结",可谓事半功倍。

对一个外行来说,要在短 时间内把法律问题摸清楚几乎 是不可能的。如果现学现用, 恐怕难免误事

如果做了"夹生饭"再去 找律师善后, 有些损失其实已 经无法挽回了。

消费维权要靠法律撑腰

□北京中盾 律师事务所 杨文战

除了《消费者

权益保护法》和各

地的相应实施条例

之外,与消费者维

权有关的法律还有

《产品质量法》、 《食品卫生法》、

《合同法》、《商标

法》、《广告法》、

《侵权责任法》、

《价格法》、《民事

诉讼法》等,此外

其他很多法律法规

中也有与消费者维

权的相关规定。

最常碰到的有

很多。

每年3月15日"国际消 费者权益日",消费维权的宣 传、咨询都会轰轰烈烈地展

那么消费者在权益受到侵 害后,应该如何通过合理的途 径维护自己的权利呢?

第一步,当然是自行和商 家协商交涉,同时注意收集相 关证据。

如果纠纷能够通过协商解 决, 无疑是省时省力。

一般来说,如果分歧不 大,要求合理,通常还是可以 自行解决的。

但如果对方态度一直良 好,但久拖不决,建议消费者 就不要一直等待了, 应及时采 取其他措施。

此时,消费者可以向工 商、卫生、税务、房管等行政 主管部门投诉举报, 要求处

发生侵害消费者权益的事 件,消费者可以根据商家和具 体问题的不同, 向相应的主管 部门投诉举报, 比如一般都可 以向工商部门投诉。

如果商家还涉及其它问 题,比如食品卫生问题,可以 向卫生部门举报:涉及房产问 题,可以向住建委等主管单位 投诉。

通过这些投诉,一是可以 让相关行政主管部门调查处理 不良商家, 净化市场; 二是针 对消费者维权问题, 由政府部 门协调处理。

有时, 商家的行为并未涉 及违法, 主管部门不愿或者无 法进行处理, 那么消费者还可 以寻求消费者协会的帮助,由 他们进行调解。

但要注意的是,消费者协 会并非公权力机关, 他们并无 强制执法权, 调解也须建立在

自愿的基础上。

如双方对于纠纷如何解决 分歧较大,或者商家拒绝调 解,那么消费者协会也没有任 何处罚的权力。

遇到这种情况,消费者可 以向有管辖权的法院提起诉 讼, 法院可依法判决, 如任何 一方不自动履行判决, 另一方 可申请法院强制执行。

但是, 向法院起诉要注意 提前收集证据, 如双方发生交 易事实的证据、消费者付款的 证据、消费者受到损失的证 据、损失与商品质量或服务质 量有关的证据等。

因为消费维权诉讼一般适 用"谁主张谁举证"的规则, 如果不注意收集证据, 可能会 造成主张得不到充分支持或者 面临败诉。

在上诉这些路径之外,消 费者也可以向媒体求助,寻求 他们的关注和支持。

如果媒体愿意进行调查和 报道,一方面也许能解决消费 者的问题,另一方面也能起到 曝光的作用, 以免更多消费者 权益受到损害。

最后需要提醒的是,消费 者维权需要有法律撑腰, 维权 也应依法进行。

除了《消费者权益保护 法》和各地的相应实施条例之 外,与消费者维权有关的法律 还有很多。

最常碰到的有《产品质量 法》、《食品卫生法》、《合同 法》、《商标法》、《广告法》、 《侵权责任法》、《价格法》、 《民事诉讼法》等, 此外其他 很多法律法规中也有与消费者 维权的相关规定。

如果有必要, 消费者可以 向律师咨询求助, 获得法律层 面的指点和帮助。